



Protokół Nr 1 a / 2002 r.

z posiedzenia Komisji ds. Gospodarki Komunalnej, które odbyło się w dniu 3 grudnia 2002 roku w przerwie Sesji Rady Miejskiej.


Posiedzenie prowadził Przewodniczący Komisji p. Ryszard Rutkowski.

Przewodniczący powitał przybyłych na posiedzenie radnych – członków Komisji i zwrócił się z prośbą o podjęcie decyzji w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę oraz zbiorowego odprowadzania ścieków. 


Następnie pan Przewodniczący poinformował członków Komisji , że zwrócił się do radców prawnych z następującymi pytaniami :

1. Czy w świetle ustawy – rozdział V art.24 pkt 3 – nie zatwierdzenie taryf za wodę i stawek na odprowadzenie ścieków skutkuje z zachowaniem dotychczasowych cen ?

2. Czy Uchwała Rady Miejskiej nie zatwierdzająca nowych cen może skutkować w świetle art. 24 ust.8 wprowadzeniem nowych cen tak jak wnioskuje to Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji ?

Odpowiedzi udzielono. Treść odpowiedzi brzmi:

„ Zgodnie z art. 24 ust.1. ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków / Dz.U. nr 72, poz.747 z 2001 r. / taryfy podlegają zatwierdzeniu w drodze uchwały Rady Miejskiej.

· Uchwała Rady Miejskiej nie zatwierdzająca nowych cen zawnioskowanych przez Przedsiębiorstwa wodociągowo-kanalizacyjne nie może spowodować wprowadzenia nowych cen przez przedsiębiorstwo w trybie art. 24 ust.8 wyżej cytowanej ustawy

· Nie zatwierdzenie nowych cen przez Radę Miejską w terminie określonym w art. 24 ust. 3 ustawy tj. w terminie 45 dni od dnia złożenia wniosku skutkuje zachowaniem dotychczasowych cen.

Stanowisko Klubu Radnych Bloku Przyjaciół Dąbrowy przedstawił Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej p. K. Woźniczka informując, iż radni Klubu wyrażają zdecydowany sprzeciw zarówno co do treści wniosku jak i formy przekazania wniosku radnym tj. w czasie kiedy tak naprawdę Rady Miasta nie było. Klub radnych Bloku uważa, że ceny wody i odprowadzania ścieków są tą pozycją w każdym budżecie domowym, której nikt nie jest w stanie uniknąć czy wyeliminować. Wzrost cen ma bezpośredni wpływ na dalsze zubożenia naszego społeczeństwa, dlatego też jakiekolwiek podwyżki w tym zakresie nie mogą być podejmowane w pośpiechu, bez dogłębnej analizy , bez wykorzystania konkretnych sposobów rozwiązań jakie stwarza Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 roku

Klub radnych Bloku Przyjaciół Dąbrowy zaproponował: również  aby za datę złożenia wniosku przyjąć datę rozpoczęcia funkcjonowania obecnej Rady Miejskiej / 19.11.02 /.

Stanowisko Komisji ds. Gospodarki Komunalnej.:

„ Na wniosek Komisji  nie zatwierdzić taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków „. 

W uzasadnieniu Komisja podaje , iż sytuacja materialna większości mieszkańców naszego miasta uległa w minionym okresie znacznemu pogorszeniu. Mając na względzie narastające bezrobocie i coraz niższe dochody, wiele dąbrowskich rodzin nie stać na pokrycie wzrastających kosztów w tym również opłat za wodę i odprowadzanie ścieków. Komisja uważa , że ponowna 

i dogłębna analiza kosztów dokonana przez PWiK pozwoliłaby na zmniejszenie wysokości proponowanych taryf opłat za wodę i ścieki. 

Stanowisko Komisji zostało przegłosowane .

Wynik głosowania : za : 8 , przeciw 0, wstrzym.1.

Na tym protokół zakończono.
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