PROTOKÓŁ NR 25/12

z posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej

 w dniu 27 września 2012 roku od godz. 1500 do godz. 1615 w sali nr 418

 Urzędu Miejskiego przy ul. Granicznej 21.

Osoby zaproszone:

Zastępca Prezydenta Miasta Iwona Krupa, Skarbnik Miasta Janina Bronikowska – Radosz, Naczelnik Wydziału Zdrowia, Polityki Społecznej i Aktywizacji Zawodowej Bożena Respondek, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Dąbrowie Górniczej Grażyna Wieczorek, kierownicy gminnych jednostek organizacyjnych ochrony zdrowia i pomocy społecznej.

Posiedzenie otworzyła Przewodnicząca Komisji Iwona Kiernożycka, która na podstawie listy obecności stwierdziła quorum, powitała obecnych oraz przedstawiła tematykę posiedzenia.

Przewodnicząca Komisji zaproponowała zamianę pkt1 porządku posiedzenia, jako pkt2.


Zaproponowany porządek wraz ze zmianami w wyniku głosowania przyjęto jednogłośnie. 

Tematyka posiedzenia po zmianach: 

1. Przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu miasta Dąbrowy Górniczej, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej w tym o przebiegu realizacji przedsięwzięć oraz informacji z wykonania planów finansowych samorządowych instytucji kultury i samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej za I półrocze 2012 roku.

2. Stan sanitarno – epidemiologiczny w 2011 roku. 

3. Opiniowanie projektów uchwał skierowanych do Komisji.

4. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.

5. Sprawy wniesione.

Ad. pkt1 


Głos zabrała Skarbnik Miasta J. Bronikowska – Radosz:

Dochody I półrocza zostały zrealizowane w kwocie 275 305 667,45zł, przy wartości planowanej 575 146 653,41zł. Wydatki ogółem zostały zrealizowane na kwotę 274 705 233,66zł, z tego wydatki bieżące 221 621 465,08zł, wydatki majątkowe 53 083 768,58zł. Działalność będąca przedmiotem Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej – Wydział Zdrowia wydatkował kwotę1 947 958,39zł, przy czym dotacja podmiotowa dla Szpitala, to kwota 60 905,00zł, dotacja inwestycyjna dla Szpitala, to kwota 262 669,00zł, dotacja celowa na pokrycie kosztów umieszczenia dzieci w placówkach opiekuńczo – wychowawczych i w rodzinach zastępczych, to kwota 427 448,13zł, dotacja na pokrycie kosztów utrzymania mieszkańców uczestniczących w zajęciach terapii zajęciowej 44 400,00zł, dotacja celowa dla fundacji i stowarzyszeń nie zaliczanych do sektora finansów publicznych 397 100,00zł, wydatki w zakresie programów przeciwdziałania narkomanii i alkoholizmowi, to kwota 479 805,80zł. Wydział Kadr i Szkoleń wydatkował środki w ramach programów unijnych – Sieć Inkubatorów, Inkubator Społecznej Przedsiębiorczości 57 725,20zł. Biuro Organizacji Pozarządowych również w zakresie projektów unijnych wydatkował 15 480,59zł. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej wydatkował w I półroczu 18 237 494,64zł, przy czym w zakresie programów przeciwdziałania alkoholizmowi 206 627,35zł tj. 50,12% planu. Wielofunkcyjna Placówka Opiekuńczo – Wychowawcza wydatkowała 1 543 244,40zł tj. 58,22% planu. Dom Pomocy Społecznej 1 836 634,05zł tj. 63,04% planu. Żłobek Miejski 989 859,71zł tj. 78,34% planu. Powiatowy Urząd Pracy wydatkował 3 712 651,02zł tj. 51,15% planu, przy czym na realizację projektów unijnych, między innymi: „Wiek moim atutem”; „Jak najkrócej bez pracy” 126 028,28zł. Dzienny Dom Pomocy Społecznej zrealizował wydatki na kwotę 590 6602,27zł tj. 59,66% planu. Środowiskowy Dom Pomocy Społecznej 316 615,01zł tj. 47,54% planu. Placówki oświatowe wydatkowały środki w zakresie programów przeciwdziałania alkoholizmowi – półkolonie są jeszcze nie rozliczone w całości 2 771,95zł. Wydział Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej na dodatki mieszkaniowe wydatkował 1 831 112,93zł. Ogółem na wszystkie wydatki w zakresie działów: 851, 852, 853 zostało wydanych w budżecie  31 082 149,16zł tj. 48,48% wartości planowanej.

Radni nie zgłosili pytań. Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta Dąbrowy Górniczej, o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej w tym o przebiegu realizacji przedsięwzięć oraz informację z wykonania planów finansowych samorządowych instytucji kultury i samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej za I półrocze 2012 roku Komisja pozytywnie zaopiniowała, wynik głosowania: za – 7, przeciw – 0, wstrzyma. – 0.
Ad. pkt2 


Głos zabrała Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny G. Wieczorek:

Mam ogromną prośbę, bo jak Państwo wiecie, że w tym roku akcja za akcją, więc bardzo bym prosiła o przesunięcie omawiania sprawozdania na Komisji, na początek roku. Jak Państwo wiecie sytuacja w mieście jest stabilna, nie było zatruć, zakażeń, było trochę strachu, ale daliśmy radę, jeżeli chodzi o gruźlicę uczennicy klasy maturalnej. Wspólnie z Panią Prezydent, z Dyrektorem Szkoły bardzo szybko zadziałaliśmy i młodzież, nauczyciele zostali przebadani, i cała akcja została zakończona pomyślnie. Tutaj bardzo dziękuję za pomoc. Jeśli chodzi o liczby mówiące o sytuacji epidemiologicznej, wiemy, że to jest w zasadzie grypa i przypadki grypopochodne, jest ich bardzo dużo, bo wiadomo już się zaczyna okres grypowy i wszyscy zgłaszają, więc to rośnie. Natomiast nie było ani jednego przypadku zatrucia zbiorowego, czyli według unijnych już powyżej dwóch osób z jednego ogniska – nie było takiego przypadku, sytuacja w tym zakresie uległa poprawie. 
Udało nam się pozyskać 102 szczepionki przeciwko meningokokom, dostaliśmy ich dużo mniej, ale nie było chętnych w innych miastach i pozyskaliśmy je dla nas, w tym podzieliłam to na połowę, na powiat będziński i 102 na Dąbrowę Górniczą.
Jeśli chodzi o cały stan sanitarny, oprócz takich przypadków pojedynczych, to w zasadzie w całym roku na terenie miasta Dąbrowy Górniczej nie działo się nic negatywnego. Były akcje pozytywne wspierane przez szkoły, przez pracowników Urzędu Miasta, odbywały się szkolenia, wszystkie programy zostały zrealizowane. Wytypowana szkoła średnia chętnie uczestniczyła w akcji „Testuj się”. Z tego terenu wszystkie szkoły i przedszkola bardzo chętnie uczestniczą we wszystkich akcjach prozdrowotnych. Bardzo dużo takich akcji zostało przeprowadzonych, jeśli chodzi o sprawowanie nadzoru nad żywieniem dzieci. Nie ma przepisów prawnych, są tylko zalecenia, do których można się stosować. Robiliśmy bardzo dużo warsztatów bezpłatnych dla wszystkich chętnych szkół.

Jeśli chodzi w ogóle o placówki szkolne, to muszę powiedzieć, że poprawiło się bardzo. Obecnie nie ma ani jednej szkoły, w której nie byłoby możliwości higienicznego  umycia dłoni. Wszystkie szkoły mają już ciepłą wodę, tzn. w trzech szkołach jeszcze nie jest tak, jak powinno być, bo na przykład zamiast przy każdej umywalce ciepła woda, a jest przy dwóch. 
Jeśli chodzi o zajęcia w-fu, wiemy jakie one są ważne, pozostały nam szkoły, gdzie decyzją, bo nie spełniały warunków, pięć szkół, no cztery już, bo Zespół Szkół Nr 7 już tylko czeka na odbiór. Szkoła Podstawowa nr 8, 21, Gimnazjum nr 4 i Zespół Szkół Nr 1, gdzie nie ma boiska, są one wyłączone decyzją. 

Jeśli chodzi o wodę, to Państwo sami wiecie, jedno tylko było kwestionowane, które jednorazowo może być dopuszczalne – zawyżona ilość żelaza. Nie było żadnych innych niepokojących, jeśli chodzi o wodę zjawisk. Wody wykorzystywane do kąpieli, czyli nasze dwie Pogorie właściwie spełniały wszystkie wymagania, jakie powinno spełniać kąpielisko. Poprawiła się na pewno jakość wody na tych dwóch Pogoriach. Mamy jeszcze dziewięć basenów, w tym osiem szkolnych i jeden kompleks Nemo Wodny Świat. Tak jak na każdym basenie pojawiało się, nie wiem czy ich było dwanaście w ciągu całego roku, że była zawyżona ilość bakterii ogólnych i gronkowce. Tak są wyczulone osoby administrujące, natychmiast zamykają, na telefon, na faks, natychmiast jest woda pobierana, badana, przeprowadzone zabiegi. 
Jeśli chodzi o choroby zawodowe, jak Państwo wiecie jest spadek, nie wiem, czy to jest trochę zaostrzone przy stwierdzaniu, bo Państwowy Powiatowy nie wydaje decyzji, ale na podstawie stwierdzonych chorób zawodowych, czy też po prostu lawina, bo koleżanka dostała stwierdzoną chorobę zawodową i wszyscy dookoła również piszą, co nie potwierdza się później, nie ma związku z wykonywaną pracą. Na naszym terenie dużo jest bardzo zgłoszeń, jeśli chodzi o choroby zawodowe. Przyznanych chorób zawodowych, stwierdzonych chorób zawodowych jest mniej, już się w zasadzie nie pojawiają nauczyciele i choroby związane z wysiłkiem głosowym, mało jest tych chorób, gdzie jest ścisły związek z wykonywaną pracą.
Na ostatnim naszym spotkaniu, takie kontrowersje budziły obiekty żywieniowe, od razu zaznaczam, że Państwowy Powiatowy nie jest odpowiedzialny za to, co producent, czy sprzedawca oferuje do sprzedaży. Wykonujemy bardzo dużo czynności, przeprowadzamy bardzo dużo akcji, ale nie jesteśmy w stanie sprawdzić, nie wiem, czy jeszcze ktoś, gdzieś nie wyłoży koszyka, nie wyłoży sztucznych kwiatków. Producenci odpowiadają nam, bo robię wystąpienia, sprawdzamy to, ale nie jesteśmy w stanie, bo to jest ponad 4tys. obiektów, żeby przy każdym w nieplanowanej części być. Na pewno poganiają nas też akcje, ale pracownicy są wyczuleni, jeżeli są już w obiekcie, to i tak zwracają uwagę, tylko też bywa tak, że na jeden obiekt jest kilka interwencji i muszą kilkakrotnie w tym obiekcie przebywać, natomiast do innego nie są w stanie dotrzeć, jeżeli nic się nie dzieje złego. Nie mogę zatrudnić już nikogo, spadło nam o sześć osób zatrudnienie, pieniędzy nie starcza, bo otrzymuję je na kwartał, to, co zarobię w laboratorium, ale to już ostatni rok, to z rezerwy celowej minus VAT otrzymuję po kilku miesiącach. Czekam na oddanie pieniędzy za lipiec.

Przewodnicząca Komisji I. Kiernożycka zauważyła, że forma tego sprawozdania jest bardzo dobra i przejrzysta. Zwróciła uwagę na niską  wysokość mandatów za naruszenie bezpieczeństwa żywności. 

Państwowy Inspektor Sanitarny G. Wieczorek przyznała, że kary te nie są zbyt wysokie, bo najwyższy mandat wynosi 500,00zł i to musi być bardzo duże naruszenie.
Wiceprzewodniczący Komisji R. Harańczyk:

Pani Dyrektor, jeżeli mówimy o stanie bezpieczeństwa sanitarnego naszego miasta, to ja chciałem zgłosić po raz kolejny taką interwencję, w sposób formalny, oficjalny zgłaszam problem, który według mojej oceny istnieje. Według mojej oceny w dalszym ciągu w punktach sprzedaży detalicznej żywność jest przechowywana nieprawidłowo. Chodzi mi konkretnie o wędliny, dalej zdarza się, że wędliny przechowywane są w koszykach wiklinowych w obecności ozdobników z tworzywa sztucznego, a nawet, co zgłaszałem wielokrotnie na płytach, podejrzewam, że drewnianych, pomalowanych bejcą i polakierowanych bezbarwnym lakierem, bezpośrednio pasztety, wędliny itd. Ja to zgłaszałem kilkakrotnie, w niektórych punktach zauważyłem zniknęło, ale w wielu innych jest dalej. Nie chciałbym roztrząsać tego tematu.

Powiatowy Inspektor Sanitarny G. Wieczorek:

Wszyscy jesteśmy konsumentami, mamy takie uprawnienia, że możemy ukarać, możemy wymóc, ale tak jak mówiłam, ja bardzo proszę o sformułowanie, na sto procent podanie, Pan jest tam stałym bywalcem, może pracownicy nie dotarli, ja raczej nie wierzę, może ktoś ponownie wystawił. Nie ma takiej możliwości, żeby codziennie ktoś był w tym sklepie.

Wiceprzewodniczący Komisji R. Harańczyk:

Ja podawałem rok temu między innymi sklepy FRACA, proszę sobie wyobrazić, że do dnia dzisiejszego niewiele się zmieniło. Przez przypadek spotkałem się z Panią Przewodniczącą we FRACU na osiedlu Morcinka i wówczas dwa miesiące temu wędliny były w koszach wiklinowych w obecności ozdobników i do dzisiaj leżą na pobejcowanych płytach. Tak samo spotkałem się przez przypadek we FRACU z Panem Borowiczem na Kasprzaka i jest świadkiem w wiklinowych koszach i w szeregu innych w BIEDRONKACH. Nie ma sensu, żebym ja pisał jakiekolwiek pisma, skoro ja Pani zgłaszam. 

Powiatowy Inspektor Sanitarny G. Wieczorek:

Ja tutaj apeluję do Państwa, jak tylko coś jest, to naprawdę, jeden telefon. Mnie kierownik odmeldował, na Kasprzaka zdziwiona jestem, bo tam obok mieszka moja zastępczyni, która nawet w niedzielę sprawdza, mówiła, że już nie ma, może znowu wystawili. Na poparcie tego mam odpowiedzi od wszystkich tych prowadzących punkty, że już nie będą wprowadzali koszyków. 

Wiceprzewodniczący Komisji R. Harańczyk:

Tam od kilku lat są te kosze i Pani ostatnio obiecała, że Pani podeśle tam dwie osoby i do dzisiaj są w takim samym stanie.


Przewodnicząca Komisji I. Kiernożycka:

Ponieważ zostałam wskazana osobiście, muszę wtrącić, że dwa miesiące temu potwierdzam ten fakt, że była taka sytuacja. Natomiast na dzień dzisiejszy nie potwierdzam tego faktu. Powiem, że to może zależeć od tego, kto jest kierownikiem tego działu żywności, we FRACU na ul. Tysiąclecia zmieniają się kierownicy dość często. Reagowałam osobiście kilka razy, natomiast nie na każdą moją reakcję była pozytywna odpowiedź.
Wiceprzewodniczący Komisji R. Harańczyk:

Faktem jest, że dwa miesiące temu były w wiklinowych, obecnie już nie ma, natomiast dalej są na deskach pobejcowanych farbą.


Przewodnicząca Komisji I. Kiernożycka:

Nie zgodzę się, bo wczoraj byłam wieczorem.


Radny E. Bober zapytał o bezpieczeństwo sprzedaży żywności na targowiskach miejskich. Poruszył także kwestię zachowania się pracowników takich barów szybkiej obsługi typu sprzedaż hamburgerów. Radny zastanawia się jak wygląda sprawa od strony sanepidu takiego punktu sprzedaży, jakie tu warunki muszą być spełnione?

Powiatowy Inspektor Sanitarny G. Wieczorek:

To regulują przepisy unijne, nic ponadto nie możemy wymagać. Woda w takich punktach wystarczy,  że jest podgrzewana i uważana za bieżącą, mimo, że ścieka do wiaderka. Nie możemy nic zrobić, bo unijne przepisy tak dopuszczają, mają umowę z restauracją, to z reguły jest ktoś z rodziny z tej restauracji na korzystanie i dla siebie, i dla konsumentów, dla siebie, dla pracowników zajmujących się żywnością, natomiast dla konsumentów przedkładają umowę, nie mogę nic na to zrobić, żeby było inaczej, bo byłoby wbrew przepisom. Natomiast były tam pobierane próbki i nie wychodziły źle.

Ad. pkt3 


Pod obrady Komisji nie wpłynęły projekty uchwał do zaopiniowania.

Ad. pkt4 


Protokół Nr 24/12 z dnia 30.08.2012r. Komisja przyjęła, nie zgłoszono uwag.

Ad. pkt5 


Na zakończenie Komisja zapoznała się i przyjęła do wiadomości pismo Klubu Ruchu Palikota w Dąbrowie Górniczej w sprawie podjęcia czynności zmierzających do opracowania programu „Dofinansowanie do leczenia niepłodności metodą zapłodnienia pozaustrojowego dla mieszkańców Dąbrowy Górniczej”.
Przewodnicząca Komisji I. Kiernożycka poinformowała, że Ruch Palikota nie ma reprezentacji w Radzie Miejskiej Dąbrowy Górniczej, lecz w Sejmie i może, więc podjąć inicjatywę ustawodawczą o możliwości refundacji z budżetu państwa metody „In vitro”.

Przewodnicząca Komisji poprosiła o przedstawienie na następnym posiedzeniu Komisji informacji na temat funkcjonowania rodzin zastępczych, tj. procedury związanej z doborem rodzin zastępczych oraz nadzorem nad wykonywaniem obowiązków przez rodzinę zastępczą.


Naczelnik Wydziału B. Respondek zobowiązała się do przygotowania informacji.

Przewodnicząca Komisji Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej I. Kiernożycka zamknęła posiedzenie.

Protokołowała:




Przewodnicząca Komisji 







Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej

Bogusława  Matyja




      

      Iwona Kiernożycka
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