PROTOKÓŁ NR 37/13

z posiedzenia Komisji Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej

 w dniu 4 września  2013 roku w przerwie sesji. 

W posiedzeniu Komisji uczestniczyli:

Zastępca Prezydenta Miasta Iwona Krupa, Zastępca Naczelnika Wydziału Zdrowia, Polityki Społecznej i Aktywizacji Zawodowej Zdzisława Krygier.

Posiedzenie otworzyła Przewodnicząca Komisji Iwona Kiernożycka. Na podstawie listy obecności stwierdziła quorum.

Tematyka posiedzenia

Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie Gminy Dąbrowa Górnicza do udziału w pilotażowej części projektu „Schematom STOP! Wspólne działania instytucji pomocy społecznej i instytucji rynku pracy – pilotaż”, współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Działanie 1.2 Wsparcie systemowe instytucji pomocy społecznej, Priorytet I Zatrudnienie i integracja społeczna, Program Operacyjny Kapitał Ludzki Druk Nr 161 – przedstawiła Zastępca Prezydenta I. Krupa.

Instytucja wdrażająca ten projekt tzn. Centrum Rozwoju Zasobów Ludzkich ogłosiło nabór uzupełniający na część pilotażową w ramach projektu „Schematom STOP”. Ogłoszenie o naborze ukazało się dopiero pod koniec sierpnia, termin złożenia aplikacji jest krótki, bo 14 dni, a gminne instytucje uznały, że jest na tyle istotny ten projekt, że można napisać wniosek aplikacyjny, te instytucje to Powiatowy Urząd Pracy i Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej, które przy współudziale gminy będą realizować ten projekt, również przy współudziale innych podmiotów. Projekt jest przewidziany na dwa lata, jest całkowicie bezkosztowy ze strony gminy. Ten program przede wszystkim ma uaktywnić zawodowo rodziny wielodzietne zagrożone wykluczeniem społecznym. 
Wymogiem formalnym jest zgoda Rady na przystąpienie do programu, ponieważ następna sesja jest w listopadzie, więc zachodzi konieczność wyrażenia zgody przez radnych na przystąpienie gminy do realizacji tego programu.  
Radny E. Bober zapytał o wysokość środków przeznaczonych na projekt.
Zastępca Prezydenta I. Krupa wyjaśniła, że Powiatowy Urząd Pracy zaplanował kwotę 340tys.zł, natomiast MOPS 574tys.zł. 
Wiceprzewodniczący Komisji R. Harańczyk:
Nie mam nic przeciwko uchwale, tylko chciałem zapytać „Schematom STOP” o jakiego typu schematy chodzi?

Zastępca Prezydenta I. Krupa powiedziała, że to jest hasło, „Schematom STOP! Wspólne działania instytucji pomocy społecznej i instytucji rynku pracy, aktywizowanie rodzin wielodzietnych. Hasło wymyśliła instytucja wdrażająca, czyli Centrum Rozwoju Zasobów Ludzkich, a projekt gminny będzie się inaczej nazywał tj. model pracy z rodziną w oparciu o współdziałanie instytucji pomocy społecznej, instytucji rynku pracy, społeczności lokalnej oraz rodzin.

Wiceprzewodniczący Komisji R. Harańczyk:

Czyli ogólny schemat jest taki, który się neguje oczywiście, że rodzina wielodzietna jest na starcie przegrana i negujemy ten schemat.
Przewodnicząca Komisji I. Kiernożycka podkreśliła, że program służy społeczeństwu i rozumie intencje. Następnie poddała projekt uchwały pod głosowanie.

Komisja zaopiniowała pozytywnie powyższy projekt uchwały – wynik głosowania: 
za – 8, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. 

Przewodnicząca Komisji Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej I. Kiernożycka zamknęła posiedzenie. 
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